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I begyndelsen af oktober 
måned meddelte Den Dan-
ske Dyrlægeforening, at de 
påbegyndte registrering af 
katte mod betaling. Gebyret på  
110,00 kr. opkræves igennem 
dyrlægen. I pressemeddelelsen 
gives der udtryk for, at Inges 
Kattehjem i nærmeste fremtid 
vil deltage i DDDs register, 
hvilket er direkte usandt. Siden 
da har det nærmest væltet ind 
med tilmeldinger til gratis regi-
strering i Dansk Katteregister.

Grunden til den massive op-
bakning er selvfølgelig, at der 
skal være et alternativ, og at 
gratis registrering fremmer 

lysten til at lade katten øre-
mærke.

I sidste blad satte vi fokus på 
”Akut hunde- og kattefor-
midling”, hvilket har ført til, at 
aktiviteten og hjemmesiden for 
katte er blevet lukket. Siden 
hen er der dukket stadig flere 
beskidte måder op, hvorpå der 
kan tjenes penge på sagesløse 
dyr.  ”Kattefabrikker” kaldes 
de. Her opdrættes katte uden 
nogen form for kontrol eller 
skelen til, om dyreværnsloven 
overholdes - bare kattene ”lig-
ner” racekatte; gerne lidt langt 
hår, så kan de sælges til godtro-
ende købere 

(læs mere på side 12 og 13).

På tv ser vi, hvordan hunde 
smugles til Danmark fra fx Po-
len, hvor de er opfostret under 
de mest usle forhold.

 Vi har vedlagt et støttebrev til 
”Kattenes Jul”.  Overskriften 
lyder meget idyllisk - men tag 
ikke fejl. At holde jul i kløerne 
på en kattehandler eller at væ-
re efterladt i en papkasse som 
affald - det fortjener ingen.

Glædelig jul og godt nytår.

SIDEN SIDST

En misrøgtet kat fra en ”kattefabrik”.  
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 ANDET DYREVÆRN

Rævenes situation
Ræve i naturen tilbagelægger 
store afstande hvert eneste døgn 
samt udfører mange former for 
kompleks adfærd særligt i forbin-
delse med jagt og fødesøgning. 
På en pelsfarm har rævene ingen 
mulighed for at udvise normal 
adfærd såsom jagt, leg, periodisk 
social omgang, flugt, undersøgel-
se af objekter, fødesøgning inkl. 
graven, gnaven mm.

Ræve på traditionelle pelsfarme 
lever i tremmebure på én kva-
dratmeter uden aktivitetsmu-
ligheder. Indespærringen fører 
til stress hos rævene, hvilket 
resulterer i lidelser som apati, 
aggression, hvalpedrab, selvlem-
læstelser og stereotyp adfærd.

for Finland og Norge, der er 
verdens største producenter af 
rævepels, ikke også at indføre 
krav til dyrevelfærden (volierer 
til to ræve ad gangen med fast 
gulv, med hylder og kasser, 
jord at grave i samt legebid-
egenstande). Dette har man 
gjort i Sverige og Italien, hvilket 
indirekte afvikler farmene, idet 
ræveavl så bliver ikke-rentabelt 
for producenterne.       

Hvad kan du gøre?
Dyreværnsforeningen Anima er 
i øjeblikket i gang med at lave 
en underskriftsindsamling for 
et forbud mod ræveavl. Læs 
mere om kampagnen på: www.
anima.dk. Hér kan du bl.a. give 
din underskrift og se en kort 
film om rævenes liv. 

Endvidere er ræve på farme 
yderst frygtsomme overfor 
mennesker og alt andet nyt 
omkring dem som følge af 
manglende stimulering og mu-
lighed for flugt. Rævene aflives 
ved elektrisk stød i munden 
og endetarmsåbningen for at 
skåne pelsen.

Forbud mod rævefarme
Ræveavl er i dag forbudt i flere 
europæiske lande, eksempelvis 
i Holland og England. I Dan-
mark har kritikken af ræveavl 
verseret i mange år, og en 
kommende lov bør én gang 
for alle sætte en stopper for 
rævefarmene. Hvis Danmark 
får en stram lov på området, vil 
det blive sværere og sværere 

Ræv i bur på en pelsfarm

HJÆLP RÆVENE!
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Mange vildtlevende katte

I Danmark findes der en tem-
melig stor bestand af vildtle-
vende katte. Disse katte lever 
et usselt liv; fra poten til mun-
den, befængte med utøj samt 
inficerede sår fra flugt og slags-
mål. Desuden er en del bærere 
af dødelige virussygdomme.  
Mange af de vildtlevende katte 
stammer fra landsteder, hvor 
en stor del af kattene ikke er 
kastrerede/steriliserede. De er 
således med til at avle killinger 
og bidrage til den vildtlevende 
bestand. 
 
Kampagne på Sydfyn

Sydfyn ligger højt i statistikken 
med hensyn til vildtlevende 
katte og spredning af smit-
som katteleukæmi. Derfor 
har Faaborg Dyrehospital i 
samarbejde med Inges Kat-
tehjem valgt at sætte fokus på 
staldkattene med en kampagne. 
Dyrehospitalet tilbyder land-
mændene neutraliseringspakker 
til favorable priser.  Pakkerne 
indeholder neutralisering, øre-
mærkning, vaccination og test 
for katteleukæmivirus (FeLV) 
samt katte-AIDS (FIV).

Brevet til landmændene…

””Miiiaaauuu.”  Du kender lyden, 
når du åbner døren til stalden.  
Det er din trofaste staldkat, der 

Neutralisering - naturligvis!

Det er naturligvis en forudsæt-
ning at sørge for, at kattene på 
ejendommen er neutraliserede 
(steriliserede, kastrerede). 
På denne måde undgår man 
problemer med strinteri alle 
vegne, slåskampe og skader 
(sår, bylder) som følge heraf, 
kattejammer, strejfen og ikke 
mindst klager fra naboerne. 
Samtidig holdes bestanden af 
katte på ejendommen nede på 
et fornuftigt niveau, og man er 
med til at nedbringe antallet af 
uønskede katte, der ender med 
at skulle være vildtlevende. 

P-piller duer ikke

”Jamen, har katten ikke godt af 
at få et kuld killinger, inden den 
bliver steriliseret?” Det kan ikke 
understreges nok, at katte ikke 
har et sådan behov, idet de ikke 
har tanker og følelser om børn 
og fødsler som mennesker. 

hilser dig velkommen. Måske er 
der flere katte – sågar en lille 
flok?”  Sådan lyder det i det brev, 
der udsendes til landmændene 
på Sydfyn. Brevet fortsætter…
”Staldkattene… Det er dem, 
der sørger for, at muse- og rot-
tebestanden på din ejendom ikke 
vokser dig over hovedet. Det er 
dem, der holder gnavere borte fra 
dit foder til dyrene og de grønt-
sager, du opbevarer til dig selv. 
Det er dem, der stryger sig op ad 
dine ben og er med til at fjerne 
lidt af hverdagens stress og jag. 
Når man har valgt at have dyr på 
sin ejendom, medfølger et ansvar 
for, at de trives og er sunde og 
raske...”

I brevet beskrives yderligere, 
hvilke forhold man skal være 
opmærksom på i forbindelse 
med staldkatte; herunder neu-
tralisering.

HJÆLP TIL 

STALDKATTENE
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FIV – Felin Immunodefekt 
Virus
FIV, som også kaldes Felin Im-
munodefekt Virus eller katte 
AIDS, er som HIV og AIDS hos 
mennesker en alvorlig og ofte 
dødelig sygdom. FIV er udbredt 
over hele verden og har været 
kendt i Danmark siden 1970. 
Der findes ingen helbredelse 
for FIV, og vi kan ikke forebygge 
sygdommen via vaccination.

Spredning
Infektionen overføres primært 
fra kat til kat gennem spyt. Det 
vil sige, at kattene smitter hin-
anden med virus, når de slås og 
bider hinanden. Da FIV oftest 
overføres via spyt og bid, har 
udekatte en større risiko for 

kan dog være smittet i mange 
år, før de viser symptomer og 
bliver syge.

Diagnose 
Diagnosen stilles på baggrund 
af en simpel blodprøve, der kan 
foretages af enhver dyreklinik. 
Når man undersøger for FIV 
via blodprøven, kan man være 
uheldig at få et falsk-negativt 
blodprøve svar. Det vil sige, at 
testen viser, at katten ikke er 
smittet, selvom den er. Dette 
kan forekomme, hvis katten 
er blevet smittet umiddelbart 
inden, blodprøven udtages, og 
der derfor er et for lavt ind-
hold af antistoffer i blodet til, at 
det kan måles i testen.

Desværre kan vi ikke helbrede 
katte med FIV. Er katten FIV 
positiv, men symptomløs, bør 
katten isoleres fra andre katte 
for at undgå smittespredning 

at blive smittet end indekatte. 
Smitte fra moderkat til killinger 
kan forekomme via mælk, mens 
smitte fra moderkat til killin-
ger via moderkagen er yderst 
sjælden.

Symptomer
Virussen angriber kattens im-
munforsvar, og katte med FIV 
trives derfor dårligt. Katten 
bliver nedstemt, holder op med 
at spise og bliver afmagret. Den 
kommer med tiden til at lide 
af blodmangel og får hævede 
lymfeknuder. Desuden vil den 
muligvis også få infektioner 
i mundhulen, i mave-tarmsy-
stemet og evt. få diarré samt 
feber. Kort sagt en kat, der har 
det rigtig skidt. Smittede katte 

FIV OG FELV

Denne artikel beskriver to alvorlige og dødelige sygdomme 
hos kat. Begge sygdomme er artsspecifikke, dvs. smitter ik-
ke andre dyr eller mennesker. Sygdommene beskrives med 
hensyn til spredning, forebyggelse, symptomer og diagnose. 

To katte slås på livet løs
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eller aflives, som også bliver 
udfaldet, når katten først be-
gynder at vise tegn på sygdom.

FeLV - Felin Leukæmi Virus
Denne kræftform har været 
kendt siden 1969, og virussen 
er udbredt over hele verden. 
Som ved FIV gælder det, at har 
katten først fået sygdommen, 
kan vi desværre ikke helbrede, 
men vi kan forebygge sygdom-
men ved at vaccinere katten.
Ca. 30% af de smittede katte 
bliver kroniske smittebærere, 
og disse vil typisk få symptomer 
og deraf dø 2-3 år efter, at de 
er blevet smittet. Andre 30% af 
de smittede katte har - for en 
periode - virus i kroppen og vil 
typisk være raske igen efter 4-6 
uger. Disse katte producerer 
antistoffer, der kan neutralisere 
virus. De resterende 40% er 
latent inficerede, hvilket vil 
sige, at sygdom og symptomer 
kan aktiveres ved stress, anden 
infektion eller ved brug af me-
dicin, der undertrykker kattens 
immunforsvar.
Om katten „renser sig selv“ og 
bliver rask, eller om den udvik-

ler sygdom afhænger af mæng-
den af påført virus, varigheden 
af påvirkningen, alder, og hvor 
godt kattens immunsystem fun-
gerer generelt.

Spredning
Der findes virus i blod, spyt, 
tårer og næsesekret hos katte 
smittet med FeLV. Kattene 
smitter hinanden, når de er 
sammen og vasker hinanden 
samt deler mad- og vandskål. 
Smitte via moderkage, ved die-
givning og fødsel ses sjældent 
sammenlignet med smitte via 
den almindelige kontakt. Virus 
kan ikke overleve ”udenfor” 
katten og heller ikke i urin og 
afføring. Man kan ikke helbrede 
katteleukæmi, og test-positive 
katte bør isoleres eller aflives 
for at undgå smittespredning.

Symptomer
Som hos katte med FIV er 
symptomerne ved sygdom 
uspecifikke. De kan være 
appetitløshed, vægttab, ned-
stemthed, diarré, opkast og sår 
i munden. Katten kan drikke 
og tisse unormalt meget, lide 

af inkontinens, blodmangel, 
og den kan have svært ved at 
styre sine bevægelser. Desuden 
kan kræftformen gribe over på 
tarme, lymfeknuder, lever og 
nyrer. Hos hunkatte kan der 
desuden være problemer med 
reproduktionen i form af abort, 
dødsfødte killinger eller evt. 
manglende frugtbarhed.

Diagnose
Diagnosen stilles på baggrund af 
en blodprøve, og der testes for 
både FIV og FeLV på én gang.

Generelt
På Inges Kattehjem i Odense 
testes alle voksne katte og ung-
katte, der neutraliseres, for både 
FIV og FeLV, inden de sendes 
ud i nye hjem. På Odense Dy-
rehospital har vi tilsyn på Inges 
Kattehjem i Odense. Ud af 207 
katte, vi testede sidste år, var 9 
positive for FIV og 8 for FeLV.

Rikke Jarlkvist

 Odense Dyrehospital

To katte vasker hinanden
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NEUTRALISERING
TIDLIG

  

Her er de kommentarer, vi 
har modtaget, i forkortet 
udgave:

1. Man er med til at reducere 
antallet af ”overskudskillinger”. 
Raceopdrættere undgår, at kil-
lingerne senere ender i avl hos 
folk, der ser stort på stamtavler 
og racekryds.

2. Indenfor birmakredse kan 
man tydeligt se forskel på tidlige 
(16 uger) og senere kastrater. 
De tidlige kastrater bliver syn-
ligt større og fl ottere i pelsen. 
Der er sågar tale om separate 
klasser til shows, da de tidlige 
kastrater har en mærkbar for-
del i størrelse og pels.

3. Flere opdrættere beretter 
om, at killinger kommer sig 
hurtigere (1-3 timer efter ind-
grebet) og får færre mén efter 
operationen end de katte, der 
bliver neutraliserede senere.

år lettere vil kunne brække de-
res knogler samt lide af knog-
lerelaterede smerter.

Har knoglenedbrydning haft be-
tydning for de tidlig neutraliserede 
katte, der nu er blevet ældre?   

 Ovenstående er relevante 
synspunkter, som vi tager op 
til behandling og vender tilbage 
med i næste blad. Vi modtager 
gerne fl ere kommentarer på 
vores mail; 
ik@inges-kattehjem.dk

4. En katteinteresseret har 
erfaring med, at hankatte kan 
blive påvirket negativt af tidlig 
kastrering. To katte, der blev 
neutraliseret, da de var hen-
holdsvis 16 uger og sågar 24 
uger, har begge udviklet en stor 
hængende mave. En anden kat 
ventede man med at neutrali-
sere, indtil den var 9 måneder 
gammel. Dyrlægen mente, at 
først da var kattens stofskifte 
fuldt udviklet, således at den 
ikke ville blive hæmmet af neu-
traliseringen. Katten udviklede 
aldrig nogen hængemave. 

Er det korrekt, at katte får hæn-
gemave af tidlig neutralisering?

5. En dyrlæge pointerer: Der 
kan være risiko for øget knog-
lenedbrydning (osteoporose) 
ved tidlig neutralisering, idet 
man fjerner østrogen-hormo-
net fra kroppen. Vi kan risikere, 
at vores katte efter en hel del 

I august nummeret af vores blad havde 
vi en artikel om tidlig neutralisering. 
Vi har ikke modtaget mange kommen-
tarer til emnet, men man må jo gå ud 
fra, at det er fordi, at læserne af dette 
blad er ansvarlige katteejere, der har 
sørget for at få deres kat neutraliseret. 
Det er dog stadig relevant at fortsætte 
med at debattere emnet, da det er af 
stor vigtighed for fremtidens katte.  

HUSK 

at mærke beskeden 

med emnet: 

Tidlig neu
tralisering.
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BREVKASSEN

 Spørgsmål:
Jeg har en teori om, at den ene 
af vores katte mangler et eller 
andet i kosten. Den benytter 
enhver lejlighed til at slikke 
subwooferen, som er beklædt 
med noget ”metal-agtigt”. Des-
uden spiser den svovlet, hvis 
den kan få fat i en tændstik. De 
får Whiskas posemad i sovs 
suppleret med tørkost fra dyr-
lægen (fx Hills eller Eukanuba).

Svar:
Katte har det med at opfi nde 
deres egne sjove ideer, vaner 
og uvaner. Særligt indekatte kan 
opfi nde de særeste ting, hvis 
de er understimuleret. Da dine 
katte får et velafbalanceret tør-
foder, kan det godt udelukkes, 
at katten mangler vitaminer. Du 
skal dog sørge for, at tørfode-
ret er hovedbestanddelen af 
kattens daglige kost. Whiskas 
posemad bør kun bruges som 
”mundgodt”. Hvis din kat ikke 
er så glad for sit tørfoder, bør 
du overveje at købe et andet 
kvalitetsfoder. Rådfør dig med 
din dyrlæge. Det kan derfor 
være uvaner, din kat har fået. 
Din kat har ikke godt af at 
spise svovl, så det skal du have 
stoppet. Nemmest er at fjerne 
tændstikkerne fra kattens ræk-
kevidde. Hvis det er en gene 
for dig, at katten slikker på sub-

wooferen, skal du tænke over, 
hvilken reaktion katten opnår 
fra dig, når den gør det. Katten 
må ikke opnå en positiv reak-
tion. Du kan næste gang sige 
”pssst” til katten evt. forstær-
ket med et let sprøjt vand med 
en vandforstøver. Når katten 
stopper den uønskede handling, 
afl eder du den med legetøj el-
ler lignende og giver den en 
masse positiv kontakt. Hen ad 
vejen vil det kunne stoppe kat-
tens uvane, men det afhænger 
af din konsekvens. 

 Spørgsmål:
Hvornår skal man begynde at 
give sin kat p-piller? Min kat er 
fi re måneder gammel nu.

Svar:
Trods du giver din kat p-pil-
ler, kan den stadig få killinger. 
Undersøgelser viser, at katte 
får cancer i brystkirtlerne og 
livmoder ved brug af p-piller. 
Cancer i livmoderen giver din 
kat store bylder indvendigt, 
som er smertefuldt og giver 
katten voldsomt ubehag. Vi vil i 
stedet råde dig til at få sterili-
seret og øremærket din hunkat, 
når hun er ca. seks måneder. På 
denne måde forhindrer du 100 
% uønskede killinger. P-piller 
bør kun gives som en midler-
tidig løsning, indtil man kan få 
tid hos dyrlægen. Konsulter din 
dyrlæge, da det er forskelligt, 
hvornår katte bliver køns-
modne. Lad din dyrlæge afgøre, 
hvornår din kat er stor nok.
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NÅR DU  
STØTTER

BREVKASSEN
FORSÆTTELSE FRA SIDE 9 

To killinger leger sammen i deres kardsetræ

Spørgsmål:
Jeg har en perserkat, som kaster 
op næsten hver dag. Jeg har nu 
opdaget, at det er hende selv, 
der gør det ved, at hun ruller 
med tungen inde i munden, ind-
til hun får opkastfornemmelse 
og kaster op. Hun er meget 
tynd, og jeg er nervøs for, om 
hun kan blive ved med at holde 
til at kaste op konstant.

Svar:
Din kat fremprovokerer ikke 
selv sine opkastninger. Når hun 
sidder og ruller med tungen og 
smasker, kan det være tegn på, 
at hun har kvalme og derfor 
kaster op. Du skriver ikke, hvor 
længe din kat har kastet op. 
Men det er meget bekymrende, 
hvis hun har gjort det gennem 
længere tid og stadig gør det. 
Hun er i forvejen meget tynd, 
så vi vil råde dig til at konsul-
tere din dyrlæge hurtigst muligt 
med henblik på en undersø-
gelse af din kat.

Spørgsmål:
Jeg er studerende og har fun-
det frem til, at en kat vil være 
det mest ideelle kæledyr for 
mig at holde. Derfor er jeg i 
gang med at gøre en masse for-
arbejde, så jeg kan være bedst 
muligt forberedt. Jeg kunne bl.a. 
tænke mig at vide, om det er 

en god idé med sele og snor? 
Jeg bor i centrum af Århus og 
ønsker selvfølgelig ikke, at min 
kat skal blive kørt over, men 
heller ikke at den skal leve sit 
liv udelukkende indendørs.

Svar:
Det er dejligt at høre om dit 
forarbejde, inden du anskaf-
fer dig en kat. Dog vil vi råde 
dig til at vurdere om dine 
boligforhold er til at holde kat, 
bl.a. størrelsen på din lejlighed. 
Katte kan sagtens trives som 
udelukkende indekatte, men vi 

råder dig til at anskaffe to katte 
på samme tid, da de så kan 
holde hinanden med selskab, 
når du ikke er hjemme. Det er 
ikke nogen god idé at gå tur 
med din kat, hvis der er meget 
trafikeret, hvor du bor. Hvis du 
derimod bor et sted med et 
roligt gårdmiljø, kan det være 
en mulighed at gå med katten 
dér. Du skal blot vide, at det 
forpligter, hvis du først begyn-
der at ”lufte” din kat. Du kan 
også overveje at bygge en lø-
begård til katten eller indhegne 
din altan, hvis du har sådan en.
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BETÆNK INGES KATTEHJEM

Inges Kattehjem får ingen offentlig støtte 
og er derfor afhængig af private donatio-
ner. 

Inges Kattehjem er godkendt hos Told & 
Skattestyrelsen efter ligningslovens §8a. 
Beløb fra kr. 500,- og indtil kr. 6.400,- pr. 
år kan fratrækkes på selvangivelsen. Dvs., 
at den del af gaven, der overstiger kr. 
500,- til den enkelte forening, kan fradra-
ges. Dog max kr. 5.900,- ialt.

Inges Kattehjem er desuden fritaget 
for arve- og boafgift. Derfor får kattene 
glæde af ALLE midlerne fra arv og testa-
mentariske gaver.  Vores advokat opretter 
gratis testamente, hvor Inges Kattehjem 
tilgodeses. 

Advokat Skjalm Von Bülow
Dr. Tværgade 30, 3. sal
1017 København K
Telefon 33 23 10 10

INGES KATTEHJEM

• Formidler årligt hjem til ca. 3.000 herre-
løse katte fra lokalafdelingerne i Glostrup, 
Hillerød, Næstved, Odense og Horsens.

• Sørger for kastrering og sterilisering for 
at reducere antallet af ”overskudskatte”. 

• Driver Dansk Katteregister og sørger  
for øremærkning og registrering, så eje-
ren kan kontaktes, hvis katten er bortlø-
bet, kommet til skade eller fi ndes død.

• Støtter genudsætning af vildtlevende 
katte.

• Hjælper sommerhuskatte ved at infor-
mere om det ansvar, man påtager sig ved 
at tage en kat eller killing til sig i ferien.

• Giver professionel rådgivning om katte.

• Påvirker aktivt den offentlige debat til 
fordel for kattene.

PÅ FORHÅND TAK TIL DIN HJÆLP TIL DE HJEMLØSE KATTE

FÅR DU   

NÅR DU  
STØTTER
INGES KATTEHJEM,

PENGENEDOBBELT
SÅ MEGET FOR
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i sommeren 2004, hvor stort 
set alle hendes katte gik til. 
Den efterfølgende sommer 
var den gal igen. Den 20. juni 
2005 og mindst 4 uger frem 
fik C.K. karantæne pga., at der 
blev konstateret kattesyge på 
en selvdød kat. Men i karantæ-
neperioden annoncerede hun 
stadig katte til salg lige så heftig, 
som hun plejer! Syge dyr sæl-
ges således til folk, der køber 
dem i god tro.

Kattene annonceres til salg på 
Internettet og i annonceaviser 
såsom Den Blå Avis. Kattene 
sælges som ægte eller blan-
dingsracer - uanset om de er 
det eller ej. Når navn og bopæl 
bliver for kendt, påtager hun sig 
bare et andet navn og skriver 
en anden by i annoncen. Kø-
bere får besked om, at hun lig-
ger i flytterod, bor langt ude på 
landet, at det er meget svært at 

klippet ned – dog uden hensyn-
tagen til at de holdes udendørs 
hele året rundt. Desuden skulle 
kattene blive udsat for vold 
og mishandling, hvis de endelig 
klippes. Dyrenes munde og 
poter tapes til, for at C.K. kan 
gennemføre klipning og barbe-
ring af kattenes pels. 

Dyrlægen, som vi havde med, 
påviste flere syge dyr. Generelt 
har der været tale om syg-
domstilstande såsom sår, øjen-
betændelse, øremider, diarré 
samt kattesyge. Der gøres ikke 
meget ud af at vaccinere katte-
ne eller behandle dem i tilfælde 
af sygdom. C.K. har åbenlyst gi-
vet til kende, at hun ikke søger 
dyrlæge pga. ” bagateller”, og at 
hun ikke går til dyrlægen, hvis 
hun ”kan blive fri”.

C.K. har da også mistet mange 
af hendes katte til kattesyge, fx 

En grov dyreværnssag
På debatforummet tilknyttet 
www.katteinfo.dk har der væ-
ret specielt meget kritik af én 
kattehandler ved navn Char-
lotte Kofoed (C.K.) i Langå ved 
Århus. Inges Kattehjem har ta-
get sagen op, og onsdag den 2. 
november aflagde Kattehjem-
met, en fotograf, en journalist, 
en dyrlæge samt repræsentan-
ter fra www.katteinfo.dk et 
besøg hos C.K. 

Følgende syn mødte os:
Ca. 40 katte holdes i små bure 
uden nogle muligheder for at få 
opfyldt deres naturlige behov 
for bevægelse og leg. Flere af 
kattene havde ikke læ for regn 
og blæst. 

C.K. er også blevet stærkt 
kritiseret for ikke at pleje kat-
tenes pels, som bliver filtret og 
knudret. Enkelte katte bliver 

KATTEHANDLERE
ADVARSEL MOD

I KLØERNE PÅ EN KATTEMISHANDLER

  

På det seneste har der været megen debat om skruppel-
løse kattehandlere. Det er ikke kun som køber, du skal 
være forsigtig, men også hvis du skal af med din kat. Kat-
tehandleren finder sine ofre på Internettet eller i annon-
ceaviserne. Som regel er det kun uneutraliserede katte 
og langhårskatte, der har interesse. Der loves, at katten 
kommer ud til et godt hjem, men sandheden er, at katten 
ender i et lille bur uden mulighed for læ mod vind og vejr 
– udelukkende for at tjene penge på avl. Der er tale om 
grov udnyttelse og vanrøgt af dyrene.
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finde, men at de kan mødes på 
X station og afhente katten.

Skal folk af med deres kat, afgi-
ver C.K. diverse løfter til folk 
om, at deres kat vil få et godt 
og kærligt hjem. Eksempelvis 
lovede hun, at to uneutralisere-
de katte ville komme ud sam-
men som indekatte. Sandheden 
var, at den ene blev smidt ud i et 
lille bur i haven som avlskat, og 
den anden blev sendt af sted til 
et andet hjem, ”for nu skulle der 
tjenes penge på dem”.

C.K. om aflivning: ”Jeg afliver 
kattene på samme måde, som jeg 
altid har gjort med mine kaniner. 
En hård genstand slås meget 
hårdt i baghovedet på dyret. Er 
der tale om nyfødte eller små kil-
linger, slås de hårdt ned i et hårdt 
underlag (cement/fliser).” 

Igennem de sidste to år er der 
indgivet mindst 19 politianmel-
delser i sagen. Vi mener, at poli-
tiet bør lukke stedet og forbyde 
katteavleren at holde kat. Men 
det er der åbenbart ingen lov-
mæssige muligheder for i denne 
situation. Myndighederne har 
intet foretaget før nu, hvor C.K. 
endelig den 5. december 2005 
skal møde i retten i Randers. 
Hun er anklaget for at have 
overtrådt Dyreværnsloven og 
får formentlig også en bøde for 
at have formidlet katte uden 
den nødvendige tilladelse fra 
myndighederne.     

Hvad kan du gøre?
Køb aldrig en kat hos sådan en 
avler. Heller ikke af medliden-
hed, for så er du jo med til at 
holde gang i forretningen! For-
lang altid at se de forhold, kat-
tene holdes og avles under, hvis 

du skal købe en kat. Ligeledes 
hvis du skal overlade en kat til 
en ny ejer, så aflever katten på 
adressen og forlang at se, hvor 
den skal bo. Sørg for at katten 
er steriliseret/kastreret, så den 
ikke ender som avlskat under 
forhold som beskrevet ovenfor.  
Anmeld altid kritisable forhold 
som disse til en dyreværnsfor-
ening og politiet.  

Inges Kattehjem fortsætter 
med at holde skarpt øje med 
sådanne katteavlere. Katte-
hjemmet hjælper desuden 
grupperne på Internettet med 
at annoncere om denne sag på 
alle stederne for kattehandel 
på Internettet, i Den Blå Avis 
samt Gul og Gratis. 

Vi beder samtidig alle katte-
venner om at holde øje med 
denne og lignende kattehandlere. 

At leve livet på én kvadratmeter tilgodeser ikke kattenes behov.

Flere af kattene 
havde tydelige 
pelsproblemer og 
øjenbetændelse.
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Gode råd angående julen:
• Giv aldrig levende dyr i 
julegave! Forær i stedet et 
gavekort fra Inges Kattehjem, 
idet modtageren selv skal være 
med til at vælge den rigtige kat. 
Dette kan evt. gives sammen 
med katteudstyr (en kattebog, 
et kradsetræ, en kattebakke el-
ler lignende).

• HUSK at julestjerner er giftige 
for katte.

• Julepynt (glimmer mv.), gran-
nåle og gavebånd kan give 
alvorlige problemer for kattens 
helbred, hvis det ender i maven 
eller tarmene. Placér det der-
for over det, der svarer til kat-

Gode råd angående nytår:
Katte påvirkes generelt ikke 
lige så meget af en støjende 
nytårsaften som hunde. Men 
her er nogle råd, hvis det allige-
vel skulle være et problem:

• Hold katten inde et par dage 
før og efter selve nytårsaften, 
hvor intensiteten af fyrværkeri 
er størst. Katten bliver måske 
utilfreds, men det er trods alt 
bedre end, at den bliver skræmt 
langt bort pga. larm og spektakel.

• Sørg for et ”trygt” sted til 
katten, fx i et klædeskab, hvor 
man lader døren stå på klem. 
Et par dage i forvejen stiller 
man kattebakken i nærheden 
og foder samt vand i klædeska-
bet, så katten vænner sig til, at 
det er dér, det foregår. 

• Træk gardinerne/persiennerne 
for og tænd lyset, så katten ik-
ke kan se glimtene. Lad radioen 
eller fjernsynet køre, som tager 
baggrundsstøjen.

tens halespids. Det samme gæl-
der levende lys på træet og hav 
en spand vand klar. Allerhelst 
skal det tændte juletræ nydes, 
når katten ikke er i stuen.

• Lad aldrig katten alene med 
levende lys, som kan være far-
lige for knurhår og halespids.

• Giv aldrig katten fjerkræben, 
idet disse nemt splintrer og 
forårsager alvorlige problemer 
for katten. Den må højst nøjes 
med lidt kød, brusk og fedt. 
Kræs hellere for katten ved at 
købe godter beregnet til katte 
hos dyrehandleren eller giv den 
et stykke legetøj. 
  

Katten gemmer sig lige i ”farezonen”.

GODE RÅD OM KATTEN TIL 

JUL & NYTÅR
KATTEN I JULEN OG TIL NYTÅR

OBS
Giv aldrig din kat piller, 

uden du har rådført dig 

med din dyrlæge. Katte 

kan ikke tåle menne-

skemedicin og kan fx 

dø af en halv Panodil!
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Magnus og Sophie hygger sig sammen.

”Jeg tror, jeg beholder mit nye menneske.”

Hej på Kattehjemmet,
Det var mig, der boede på jeres 
badeværelse, fordi dér får man 
lov at komme ud at være som 
kat, hvis man er lidt sky. Tusind 
tak for midlertidigt husly.

Den første dag gemte jeg mig 
bag mit nye menneskes compu-
terskærm (han havde indrettet 
soveværelset, så jeg kunne være 
der i stedet for at være på ba-
deværelset). Dér sad jeg så til 
ud på aftenen. Så besluttede jeg 
mig for at komme frem og se, 
om han blev bange for mig. Jeg 

tælle ham, at jeg var her endnu 
og for at blive nusset lidt. Da-
gene efter gik jeg så forsigtigt 
i gang med at udforske resten 
af lejligheden. Så hvis I ikke har 
noget imod det, tror jeg, at jeg 
beholder mit nye menneske.  

Nå, men nu er tiden inde til en 
lille lur. Tak for alt, hvad I har 
gjort for mig…
 
”Z-z-z-z-z-z-z-z-z..”

Med kærlig hilsen
Fie

lagde mig i vindueskarmen et 
stykke tid. 

Næ, han blev ikke bange for 
mig. Så hoppede jeg ned på 
gulvet og rullede rundt og 
nærmede mig forsigtigt mit nye 
menneske. Tænk engang - han 
fattede signalerne; nus mig, kæl 
med mig og leg med mig. Så var 
isen ligesom brudt…

Da han så gik i seng, legede 
jeg løs med nogle pelsmus og 
bolde. Men jeg var tit lige en 
tur oppe i sengen for at for-

ADOPTERET
KATTE

Kære alle på Inges Katte-
hjem og Kattehjemmet i 
Hillerød,
For ca. to år siden adopterede 
vi Magnus fra afdelingen i Glo-
strup. Han var fire måneder og 
meget sky, men han vænnede 
sig hurtigt til os. Vi havde i lang 
tid syntes, at han skulle have 
en legekammerat, da han var 
meget afhængig af vores leg og 
kæl. Magnus er vores et og alt, 
og vi ville meget gerne have en 
internatskat til. For tre måne-

Hilsen fra Christina, Johnny, So-
phie og Magnus i Birkerød

Kommentar: 
Vi anbefaler normalt ikke en 
killing til en voksen kat. Men 
nogle gange kan man være 
heldig, at de to parter accepte-
rer hinanden, selvom de er på 
forskellige 
stadier af deres liv.

der siden hentede vi en lille 
killing, Sophie, på Kattehjem-
met i Hillerød. 
 
Det tog os tre dage at sætte 
dem sammen, og de er uadskil-
lelige nu. De er ligesom bror 
og søster - elsker at lege sam-
men og lave masser af ballade. 
Vi er meget glade for vores to 
katte og nyder deres selskab. 
Tak for jeres hjælp og vejled-
ning.  Vi har anbefalet jer til 
rigtig mange, der vil have kat.
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Beboerdemokrati og 
”kattehusorden”
Inden man anskaffer sig kat i en 
lejlighed, bør man selvsagt sikre 
sig, at der med sikkerhed er 
tilladelse til at holde kat i ejen-
dommen.  I fl ere ejendomme 
er man blevet enige om at til-
lade katte i lejlighederne på be-
tingelse af, at katteejerne over-
holder en ”kattehusorden”, 
som almindeligvis ser sådan ud:

1. Højst 2 katte pr. lejlighed.
2. Kattene skal neutraliseres i 6 
måneders alderen. 
3. Kattene skal være øremær-
kede og registrerede i Dansk 
Katteregister, så ejeren hurtigt 
kan fi ndes på Internettet i til-
fælde af problemer, eller hvis 
katten ved en fejl er sluppet ud. 
4. Kattene må kun færdes på 
ejendommens arealer iført sele.
5. Grundig rengøring af katte-
bakken hver dag. 

Denne ”kattehusorden” kan 
hentes på vores hjemmeside.
På denne måde undgår man, at 
kattene forårsager gener for 
ejendommens øvrige beboere, 
og i værste tilfælde at tilladel-
sen trækkes tilbage. 

behageligt med efterladenska-
ber i sandkasser og kan blive 
slemt forskrækkede, hvis de 
fi nder en kat i færd med at tage 
en middagslur i barnevognen. 
Hvis man bor i byen, kan man 
desuden få et værre hyr med, 
at ens kat løber ind forskellige 
steder (ad opgange, vinduer, 
osv.), hvor man ikke umid-
delbart kan få dem ud igen. Al 
dette vil højst sandsynligt føre 
til klager, så man er nødsaget 
til enten at skaffe sig af med 
katten eller holde katten inde 
fremover. Men så har man bal-
laden med en kat, der søger ud, 
fordi den først har fået færden 
af det ”frie liv”.

Det kan godt lade sig gøre at 
lære sin kat at blive ”luftet” i 
sele, men man skal være klar 
over, at det forpligter. Samtidig 
kræver det et roligt gårdmiljø, 
idet et hektisk trafi keret sted i 
byen ikke duer.

Har indekatte et værdigt liv?
Indekatte kan sagtens have et 
godt liv. Men man skal natur-
ligvis vælge en kat, der aldrig 
har været hus- og havekat. På 
denne måde ved katten jo ikke, 
hvad den går glip af. Dog bør 
man holde to katte ad gangen, 
så de har hinandens selskab. To 
katte har stor glæde af hinan-
den; de leger sammen, de slås, 
de vasker hinanden og får me-
gen tid til at gå med at ”holde 
øje med hinanden”. Samtidig 
har man som ejer bedre sam-
vittighed, når man ikke er 
hjemme hos katten, da man 
ved, de har hinanden. En alene-
kat kan gå hen og blive ensom 
og deprimeret ligesom tilfældet 
kan være med mennesker, der 
er meget alene.

En indekat er en indekat
Indekatte bør ikke løbe løse 
udendørs, idet dette kan have 
alvorlige konsekvenser. Ikke 
mange børnefamilier fi nder det 

INDEKATTE
I denne artikel vil vi komme ind på, hvad det 
indebærer at holde kat i lejlighed. Hvad man 
skal tage højde for, og hvad man kan gøre for, 
at katten får et godt liv indendørs.
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der ingen sikring er. Katte er 
som bekendt nysgerrige væse-
ner og kan også hurtigt smutte 
ud ad en dør, hvis man ikke er 
opmærksom. 

Aktivering af indekatte…
Når kattene ikke kommer ud 
og bliver stimuleret, kræver 
det naturligvis lidt ekstra ak-
tivering indendørs. Man må 
bruge sin fantasi så godt, man 
kan. Læs mere i folderen om 
aktivitetsmuligheder på vores 
hjemmeside.

Derudover bør man sørge for, 
at kattene er øremærkede, så 
man ved, hvem kattene tilhører. 
Desværre er der mange inde-
katte, der ved uheld ”slipper 
ud” gennem vinduer og døre. 
Hvis de ikke er øremærkede, 
er det stort set umuligt at 
fi nde frem til rette ejer igen. In-
ges Kattehjem foreslår, at man 
selv sørger for at rekvirere en 
registreringsblanket, som man 
udfylder ved anskaffelse af kat-
tene og afl everer til ejendoms-
kontoret. Se vores hjemmeside 
angående registreringsblanket. 
På denne måde er der styr på 
katteholdet i ejendommen, 
og det kan heller ikke lade sig 
gøre at ”at glemme” sin kat 
ved frafl ytning. 

Hvad skal man passe på? 
Når man holder indekatte, bør 
man sætte net op på altaner og 
i vinduer. Eller man kan vælge 
at sætte sikringshængsler på 
vinduerne. At tro på, at kat-
ten ”nok ikke hopper ud” ville 
være utopi! Katte nyder at 
kigge ud ad vinduerne og følge 
med i, hvad der sker udenfor. 
Pludselig kan de blive grebet af 
at følge en fugl, miste balancen, 
styrte ned og komme alvorligt 
til skade eller løbe bort, hvis 

Indekatte lever længere
Indekatte lever ikke livet lige så 
farligt som udekatte, idet de jo 
ikke er udsatte for påkørsler, 
bid samt infektioner som følge 
af slagsmål, pådragelse af orm, 
lus og lopper. At indekatte 
generelt lever længere end 
udekatte er det mest tydelige 
bevis på, at der er tale om et 
godt ”katteliv”. Havde katten et 
dårligt liv, ville den jo ikke leve 
så længe!

Hvilke forholdsregler bør 
man tage?
Når man holder indekatte er 
der nogle forholdsregler, man 
bør leve op til. Det er naturlig-
vis en forudsætning, at kattene 
bliver neutraliserede (sterili-
serede, kastrerede), da det vil 
tendere mod dyrplageri at hol-
de katten inde mod dens natur, 
hvor den ikke kan komme ud 
og udøve dens kønsdrift. Både 
han- og hunkatte vil ellers mar-
kere deres territorium ved uri-
nering, de vil søge ud efter en 
mage og dermed gå at klage og 
mistrives. Naboerne vil hurtigt 
klage over lugtgener og kat-
tejammer. Kun en neutraliseret 
kat vil kunne affi nde sig med at 
være inde; den vil være rolig og 
mere kælen. 

Der fi ndes manger former for 
aktivitetsmuligheder...

To katte, der holdes indendørs, har stor glæde af hinanden.
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HISTORIE
DEN GODE 

  

Da jeg godt kan lide frisk luft, 
sover jeg nogle gange ude i 
min havestue. Men for at holde 
på varmen i stuen, holder jeg 
døren mellem stue og havestue 
lukket. En dag på vej ud til min 
seng lukkede jeg stuedøren 
efter mig og faldt i søvn i min 
seng. 

Næste morgen blev jeg flere 
gange vækket at min ene kat 
Sasia. Nå, hun må være meget 
sulten, tænkte jeg, og stod op. 
Jeg åbnede døren ind til stuen 
- og hvad sad der i min ene vin-
dueskarm og miavede af angst? 
En fremmed kat! Hvordan i 
alverden var den kommet ind? 
Døre og vinduer var jo luk-
kede. Jeg fik gennet mine egne 
katte ud igen, åbnede hoved-
døren og efter flere forgæves 
forsøg, lykkedes det endelig at 
få den fremmede kat ud. 

Hvordan den så var kommet 
ind, opdagede jeg, da jeg kom 
ind i værelset. Renselemmen til 
skorstenen sad ikke på plads, 
og der var sorte kattespor og 
sod over HELE huset. Den var 
simpelthen faldet ned i min 
skorsten, havde fået skubbet 
renselemmen ud og havde så 
brugt hele natten på at finde 
en udgang. Der er kun et sted 
i hele huset, hvor der ikke var 

tamkat, der havde været ude på 
egen boldgade. Havde det været 
en vildkat, ville der have været 
kradsemærker alle vegne. 
 
Hvor mange mennesker får en 
kat ned gennem skorstenen? 
Nej vel, ikke ret mange! Jeg har 
grinet meget af denne episode. 
Man har hørt om julemanden, 
der kommer ned gennem skor-
stenen med gaver til børnene 
i juletiden. Men en fremmed 
kat, der falder ned gennem 
skorstenen og efterlader sorte 

sorte kattepoter - i en vindues-
karm fyldt med potteplanter.

Aftenen før havde jeg godt nok 
hørt et bump, men troede det 
var en af naboerne, der smæk-
kede en dør. Jeg havde også 
hørt en kat miave. Men da min 
gamle kat, Mishag (hentet på 
Inges Kattehjem i Glostrup i 
februar 1992), har det med at 
sidde udenfor og miave højlydt, 
troede jeg selvfølgelig, at det var 
hende. Men det har da været 
den fremmede kat i skorstenen. 
Da der ikke var ødelagt noget, 
går jeg ud fra, at det var en ung 

FREMMED KAT KOMMER MED ”JULEGAVER”…
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kattespor i hele huset – det 
er noget helt specielt. Godt, at 
der ikke var blus på fyret. Og 
mon ikke katten har lært at 
lade være med at stikke næsen 
for dybt i skorstenene!
 

Med venlig hilsen
 

Mette Strøby Egede

Lørdag den 8.oktober 2005 var In-
ges Kattehjem til udstilling i Næst-
ved Storcenter ved Bilka. Publikum 
stemte på henholdsvis den flotte-
ste, den sødeste, den frækkeste, og 
Miss Næstved blev kåret. Her ses 
vinderne (tre frække killinger fra 
Kattehjemmet i Næstved) af titlen: 
Miss Næstved.M
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På forhånd tak, kontoret og Inge

AFSENDER:

PortoService ApS
Hjulmagervej 13
9490 Pandrup

Returneres ved varig 
adresse ændring med 

oplysning om ny adresse.

MASKINEL MAGASINPOST   
ID-nr. 42412

Ændringer vedr. abonnement 
ring venligst 44 85 35 55

HOVEDAFDELING

INGES KATTEHJEM

EJBYDALSVEJ 260
2600 GLOSTRUP

KATTEHJEM OG PENSION

HAR ÅBENT

MAN-FREDAG KL. 14-18
SØNDAG KL. 11-14

TELEFONTID

MAN-FREDAG KL. 10-17
TELEFON 44 85 35 55 
FAX 44 92 22 55

E-MAIL

ik@inges-kattehjem.dk
(DESVÆRRE KAN VI IKKE BESVARE SPØRGS-
MÅL VIA E-MAIL)
HJEMMESIDE

www.inges-kattehjem.dk

LOKALAFDELINGER

INGES KATTEHJEM ODENSE

Sdr. Boulevard 83
5000 Odense C
Telefon 70 20 35 55

INGES KATTEHJEM NÆSTVED

Kalbyrisvej 160
4700 Næstved
Telefon 70 20 35 50

INGES KATTEHJEM HORSENS

SILKEBORGVEJ 156, LUND

8700 HORSENS

Telefon 70 20 35 53

FONDENS BESTYRELSE

INGE SØRENSEN

JØRGEN SKÆRBYE PETERSEN

ADVOKAT SKJALM VON BÜLOW

  HUSK
MEDLEMSSKAB - KATTEBLADET

  VIGTIGE
ADRESSER

Alle, der er interesseret i Kattehjemmets arbejde, er velkomne som 
bidragsydere. Der tegnes ikke medlemsskab med et fast årligt kon-
tingent, men det overlades helt frit til den enkelte at give et bidrag 
til Kattehjemmet. 
Alle bidrag - store såvel som mindre - modtages med samme tak-
nemmelighed. I bladet er indhæftet et indbetalingskort. Dette kan 
bruges når som helst, man kan afse et beløb. Kattehjemmets blad 
udsendes 4 gange årligt til samtlige bidragsydere.

KATTEBLADET OG ADRESSERNE - HUSK:
-at melde adresseændring samt nyt telefonnummer skrift-
ligt til Kattehjemmet.
-at bruge samme navn hver gang, hvis I er to med forskelligt navn, 
der holder bladet sammen.
-at give os besked, hvis I får 2 blade.
-at give bladet videre i stedet for at smide det væk.
-at Kattehjemmet stadig samler på brugte frimærker. 

NB! BENYT ALTID ABONNEMENTSNR. FRA DET 
SENESTE BLAD, DU HAR MODTAGET.


